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Встановлено коло проблем, що виникають 
у процесі формування кадрового складу проку-
ратури. З’ясовано сутність розбіжностей у 
правовому регулюванні та статусі інституту 
прокуратури в Україні та зарубіжних країнах, 
а також у даному контексті запропоновано-
запровадити нові правові механізми.Здійсне-
но аналіз кількісних й якісних зрушень у доборі 
кадрів прокуратури в Україні.Привернуто ува-
гу до принципів кадрової політики щодо інсти-
туту прокурорів країн Європейського Союзу.
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ратури, вимоги до кандидата, посада прокуро-
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орієнтується на електронне урядування, 
електронні комунікації та електронну до-
казову базу; 3) швидка плинність кадрів, 
що засвідчує відсутність стратегічного 
планування та стратегічного управління 
кадрами; 4) відсутність спадкоємності  
між поколіннями кадрового корпусу про-
куратури; 5) відсутність диференціації 
матеріального заохочення фахівців. Зва-
жаючи на вказані проблемні аспекти, 
особливої актуальності набуває питання 
встановлення сучасних вимог до кандидата 
на посаду прокурора прокуратури.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій свідчить про постійну увагу до осо-
бливостей формування кадрового складу 
органів прокуратури. Даній проблемати-
ці присвятили наукові праці такі вчені, 
як: О.І. Артеменко, В.В. Долежан, П.М. 
Каркач, М.В. Косюта, І.Є. Марочкін, О.Р. 
Михайленко, С.В. Подкопаєв, Ю.Є. По-
лянський, О.М. Толочко та інші [1, с. 82].
Однак, слід констатувати, що незважаючи 
на детальну розробку процесу формуван-
ня кадрового складу органів прокуратури, 
проблематика аналізу вимогдо кандидата 
на посаду прокурора прокуратури, що від-
повідатимуть саме сучасним викликам по-
требує якісніших наукових пошуків.

Метою статті є теоретико-прикладний 
аналіз сучасних вимогдо кандидата на по-
саду прокурора прокуратури.

Постановка проблеми
Питання адаптації законодавчо-

го забезпечення діяльності прокурорів 
до міжнародних стандартів і зокре-
ма до відповідних механізмів країн 
Європейського Союзу є об’єктом 
підвищеної уваги науковців, політиків та 
законотворців. Для Української держа-
ви ситуація ускладнюється з декількох 
причин: присутність пострадянського 
стилю управління, перерваність право-
вих традицій, правові колізії. В результаті 
зазначеного виникає  чимало проблем: 
1) неузгодженість законодавчої бази 
впливає на відсутність системності, високої 
організованості кадрових процесів з 
урахуванням європейських стандартів; 
2) невідповідність кадрової політики в 
органах прокуратури вимогам швид-
ко змінюваного суспільства, яке уже 
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Виклад основного матеріалу 
дослідження

Одним із шляхів вирішення проблем 
відсутність системності, високої організо-
ваності кадрових процесівв органах проку-
ратури, їх невідповідність вимогам швидко 
змінюваного суспільства, яке уже орієнту-
ється на електронне урядування, електро-
нні комунікації та електронну доказову 
базу, швидка плинність кадрів, що засвід-
чує відсутність стратегічного планування 
та стратегічного управління кадрами, вба-
чаємо з’ясування суті розбіжностей у пра-
вовому регулюванні та статусі інституту 
прокуратури в Україні та зарубіжних кра-
їнах шляхом запровадження нових право-
вих механізмів.
Зазначимо, що функції прокурорів 

в різних країнах відмінні і багато в чому 
визначаються історичним розвитком, 
культурними традиціями,особливостями 
соціально-економічного і політичного 
устрою держав. Попри це, є й спільні 
вимоги до особи прокурора і кола його 
обов’язків у державах англосаксонської, 
романо-германської правових систем, 
так і в пострадянських державах. Зокре-
ма, прокурори зазвичай є державними 
службовцями, які мають вищу освіту (за 
спеціальністю «Юриспруденція») і пройш-
ли додаткову підготовку у сфері здійснення 
правосуддя. Велика відповідальність, при-
родно, випливає з великої влади, вкладеної 
в прокуратуру. Тому для забезпечення 
ефективного здійснення кримінальних 
розслідувань з правовою визначеністю 
ключовими і необхідними є такі критерії, 
яким мають відповідати всі кандидати на 
прокурорські посади у будь-якій країні, 
як: здатність усвідомлювати надані владу 
та повноваження, об’єктивність та повага 
до особистості, здатність усвідомлювати 
справедливість/несправедливість, здорове 
судження, здатність витримувати наван-
таження, впевненість у собі та сміливість 
у своїх рішеннях (особливо вміння при-
ймати важливі рішення під час виклику, 
щодо обмежених доказів, оскільки рідко 
багато деталей наявні на початку поперед-
нього розслідування), вміння керувати 
ситуацією.

У деяких країнах посада прокуро-
ра належать до тієї ж категорії держав-
них службовців, що й судді (Франція, 
Македонія, Туреччина та ін.). Напри-
клад, у Франції державне переслідування 
здійснюється єдиним відомством, 
Міністерством громадськості (фр. Ministère 
public), яке має представників у судах по 
всій країні. У Японії також прокуратура 
працює паралельно унітарній системі суду. 
Однак, у США штати та округи мають своїх 
прокурорів, лише на федеральному рівні 
система є унітарною; окружний прокурор 
призначається Генеральною прокуратурою 
США для кожного федерального округу.
Посада прокурора, беручи до уваги 

суттєву підтримку з боку держави, вимагає 
від претендентів дотримання особливих 
норм професійної відповідальності, окрім 
тих, що є обов’язковими для юристів зага-
лом. Так, наприклад, у США за Правилом 
3.8. Стандартів кримінального правосуддя 
для функції обвинувачення Американської 
асоціації юристів (ABA) (англ. American-
BarAssociationCriminalJusticeStandards-
fortheProsecutionFunction) вимагається, 
щобпрокурори «своєчаснооприлюднюва
лизахистувсідоказичиінформацію ..., щом
ожезаперечувативинуобвинуваченогоабо
пом’якшитимірузлочину» [2]. Подібні ви-
моги проголошуються Параграфами 2.7. 
і 2.8. Кодексу королівських прокурорів, 
що діє у Великобританії: «2.7. Прийма-
ючи рішення, прокурори повинні бути 
справедливими та об’єктивними. Вони не 
повинні дозволяти будь-яким особистим 
поглядам на етнічне чи національне по-
ходження, стать, інвалідність, вік, релігію 
чи переконання, сексуальну орієнтацію чи 
гендерну приналежність підозрюваного, 
обвинуваченого, жертви чи будь-якого 
свідка впливати на їхнє рішення. Вони та-
кож не повинні мотивуватися політичними 
міркуваннями. Прокурори повинні діяти 
завжди в інтересах справедливості, а не 
лише з метою засудження» («When making 
decisions, prosecutors must be fair and objective. 
They must not let any personal views about the ethnic 
or national origin, gender, disability, age, religion 
or belief, sexual orientation or gender identity of the 
suspect, defendant, victim or any witness infl uence 
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their decisions. Neither must they be motivated by po-
litical considerations. Prosecutors must always act in 
the interests of justice and not solely for the purpose 
of obtaining a conviction2»); « 2.8. Прокурори 
повинні рівномірно підходити до кожної 
справи і нести обов’язок захищати права 
підозрюваних та підсудних, забезпечуючи 
при цьому найкращу послугу потерпілим» 
(«2.8. Prosecutors must be even-handed in their ap-
proach to every case, and have a duty to protect the 
rights of suspects and defendants, while providing the 
best possible service to victims») [3]. У Німеччині 
державний обвинувач (нім. Staatsanwalt) не 
лише зобов’язаний (як мовилося вище) не 
приховувати виправдальні свідчення, а й 
змушений законом активно встановлюва-
ти такі обставини. Таким чином, прокурор 
офіційно виступає гарантом забезпечення 
законності.
Водночас, якщо у Сполучених Шта-

тах Америки прокурор значною мірою 
відповідає за розслідування поліції, за-
певняючи, що гарантовані права обвину-
вачених захищені, то в Англії більшість 
переслідувань проводяться поліцією на 
підставі поданих їм скарг, а більш серйозні 
злочини (такі як вбивство) ведуться юри-
дичним працівником уряду. 
Предметом уваги сучасних науковців є 

критерії добору кадрів в органи прокура-
тури. Зокрема, Ю. Чаплинська, аналізуючи 
досвід Франції та Німеччини в реформуванні 
органів прокуратури та можливості його ви-
користання в Україні, наголошує, що «…у 
ФРН в якості ключових використовуються 
вісім критеріїв, яким мають відповідати всі 
кандидати на прокурорські посади. Серед 
них головні – це здатність усвідомлювати 
справедливість та несправедливість, 
здатність усвідомлювати надані владу та 
повноваження, здатність витримувати на-
вантаження. З’ясування відповідності осо-
би критеріям робиться під час інтерв’ю 
(співбесіди) шляхом рольової гри, отри-
мання відповідей на тестові завдання та в 
інші способи. «Крім того, кандидат подає 
звичайні довідки – про стан здоров’я, про 
відсутність судимості тощо. Кандидата при-
ймають на конкретну посаду і в конкретну 
прокуратуру. Відразу після початку роботи 
наказом нового працівника закріплюють за 

досвідченим прокурором, який певний час 
підписує всі документи разом із ним [4].
Вважаємо, що старі механізми форму-

вання кадрового потенціалу прокуратури 
вичерпали себе. При цьому, як свідчить 
досвід кадрового забезпечення в країнах 
Європейського Союзу, кадрова політика 
щодо інституту прокурорів має ґрунтуватися 
на принципах прозорості, системності, 
чесності, професіоналізму, патріотизму, 
відповідальності, ініціативності, 
демократизації. Законодавство країн 
Європейського Союзу чітко регулює питан-
ня статусу прокуратури у загальній системі 
державної служби, її кадрового забезпечен-
ня, виходить із позицій уніфікованості за-
гальних вимог до кандидатів на посаду та 
чіткої регламентації професійних вимог. 
Зазначимо, що за період 1991-2020 рр. 

відбулися кількісні й якісні зрушення у 
доборі кадрів прокуратури як на держав-
ному, так і на регіональному й місцевому 
рівнях.Важливим напрямом адаптації 
національного законодавства є вдоско-
налення системи підготовки, відбору 
та зарахування претендентів на посади 
прокурорів. В Україні статус прокурора фак-
тично, регулюється Конституцією України, 
численними державними законами, по-
становами Верховної Ради, підзаконними 
нормативно-правовими актами. Насам-
перед, визначимо формальні ознаки, що 
характеризують динаміку процесу кадро-
вого добору прокурорів. Підкреслимо, 
що ще у 1995 році Україна взяла на себе 
зобов’язання трансформувати прокурату-
ру з карального органу на інституцію, яка 
імплементує європейські стандарти. Лише 
14 жовтня 2014 року був ухвалений но-
вий Закон «Про прокуратуру» [5]. Закон 
передбачив ліквідацію слідчих підрозділів 
у прокуратурі, обмежив діяльність проку-
ратури. З метою забезпечення прозорості 
в процесі добору кадрів та притягнення 
до дисциплінарної відповідальності чи 
звільнення прокурорів засновано орга-
ни самоврядування – Раду прокурорів і 
Кваліфікаційно-дисциплінарну комісію 
прокурорів. 
Помітним етапом, що передбачав 

трансформацію пострадянської структури 
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став 2016 рік, коли у відповідності до змін 
Конституції України прокуратуру визнано 
частиною системи правосуддя[6]. Згідно 
цього, прокуратура отримала функції про-
цесуального керівництва за досудовим 
розслідуванням і підтримання публічного 
обвинувачення в суді. Представництво 
інтересів держави в суді залишалося для ви-
няткових випадків. У той же час, навіть за 
формою цей процес не завершено, оскільки 
не приведено у відповідність до Основного 
Закону Кримінальний процесуальний ко-
декс, Кодекс про адміністративні правопо-
рушення, Закон про оперативно-розшуко-
ву діяльність.
Діяльність прокурора, мабуть, найбільш 

багатогранна порівняно з діяльністю 
представників усіх інших юридичних 
спеціальностей і характеризується ви-
соким ступенем відповідальності. Певна 
універсальність та специфіка цієї діяльності, 
державна значимість функцій, що викону-
ються прокурором, зумовлюють широке 
коло вимог до неї.
Так, в Україні створена і діє система 

підготовки та підвищення кваліфікації 
правоохоронців, яка забезпечує 
підвищення рівня професіоналізму й 
компетентності кадрів прокуратури та 
безперервності їхньої освіти. Зокрема, 
працівники прокуратури упродовж року 
можуть підвищувати свою кваліфікацію на-
вчаючись у Національній академії прокура-
тури, поповнюючи недостатній рівень тео-
ретичних знань, практичних навичок, укла-
дання процесуальних документів, освоєння 
правил прокурорської етики. Але навчання 
не спрямовується на усесторонній розвиток 
кадрового потенціалу. Безперечно, в центрі 
уваги має стояти пріоритет професійних 
якостей фахівця для органів прокуратури, 
однак ми не виявляємо і не враховуємо 
індивідуальні можливості претендентів з 
метою їх ефективної результативної робо-
ти.
На наш погляд, використання сучас-

них методик та технологій для виявлення 
наявного потенціалу особистості з метою 
якісного його розвитку має бути присутній 
на етапі відбору кандидатів на навчан-
ня. У процесі навчання слід корегувати 

відповідні вміння на навички майбутніх 
прокурорів з метою формування необхідної 
«професійної карти» для працівника в демо-
кратичному суспільстві, яка б відповідала 
глобальним тенденціям розвитку та за-
вданням професійної діяльності правників 
у різних сферах. Основним принципом 
освіти працівників прокуратури має ста-
ти випереджувальний характер, тоб-
то підготовка повинна бути спрямована 
на опанування новітніми технологіями, 
інноваційними методами роботи тощо, 
враховуючи і тип посади, яку обіймають. 
Таким чином, процес навчання слід роз-
глядати як шлях розкриття індивідуальних 
здібностей, оволодіння інноваційними ме-
тодиками і техніками роботи за фахом. 

Висновки
Отже, існуючі механізми не 

відповідають потребам сьогодення, 
оскільки не виконують свого основно-
го завдання – відбору якісного кадрово-
го потенціалу до органів прокуратури. 
Наслідком цього є порушення принципів 
відкритості, гласності та справедливості 
при забезпечення відповідними кадра-
ми для роботи у прокуратурі.Аналіз 
міжнародногоправового поля доводить 
потребу вдосконалення законодавчих 
інструментів, де б передбачалася система-
тична та регулярна підготовка прокурорів, 
наявність індивідуальної професіограми, 
визначення прав та обов’язків щодо вдо-
сконалення своїх знань, навичок, вмінь, 
методи впливу, заохочення та інше.
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CURRENT REQUIREMENTS FOR THE 
CANDIDATE FOR THE POSITION OF 

PROSECUTOR’S PROSECUTOR’S OFFICE
The range of problems that arise in the process 

of forming the staff of the prosecutor’s offi ce has 
been established. The essence of differences in the 
legal regulation and the status of the prosecutor’s 
offi ce in Ukraine and foreign countries is clarifi ed, 
and in this context it is proposed to introduce new 
legal mechanisms. An analysis of quantitative and 
qualitative changes in the selection of prosecutors in 
Ukraine is carried out. Attention is drawn to the 
principles of personnel policy regarding the institu-
tion of prosecutors of the European Union.

Key words: prosecutor’s offi ce, prosecutor’s of-
fi ces, requirements to the candidate, position of the 
prosecutor, candidate for the position of the prosecu-
tor.


